

“墨宝飘香 和而有长”

——上海市鞍山初级中学举行2018年上海市“书法名家进校园活动”



5月30日下午,以“墨宝飘香 和而有长”为主题的2018年上海市“书法名家进校园活动”在上海市鞍山初级中学顺利举行。

启动仪式上,“上海市鞍山初级中学书法名师工作室”揭牌成立,将采取“工作室主持人+书法名家导师+学员团队”的组织架构,促进书法教师专业发展,弘扬中华优秀传统文化。

市语委办、市教委语管处、市教育发展基金会、杨浦区教育局、东方教育时报相关负责人以及市书协张淳副主席、赵伟平、陈鹏、王客等4位书法家出席了活动启动仪式。各区语委办干部、16所上海市“书法名家进校园活动定点学校”的校长,本市师生代表,共同参加了启动仪式。

上海市“书法名家进校园”活动旨在搭建一个由学生、教师、书法教育工作者、书法家共同参与的交流平台,以提高汉字书写能力为目标,引导广大师生感受汉字和书法的魅力,激发热爱汉字、学习书写的热情,全面提升汉字书写水平。

今年的书法名家进校园活动,将紧紧围绕“中华经典诵读工程”的实施,继续组织书法名家走进校园开展作品点评、示范创作、专题讲座等内容。

活动启动仪式上,市教委语管处相关领导为“上海市鞍山初级中学书法名师工作室”揭牌,市教育发展基金会理事长助理王明复、秘书长张宏莲和杨浦区教育局相关领导为工作室的三位书法家颁发导师证书。

成立后的上海市鞍山初级中学书法名师工作室,将秉承“弘扬传统文化、交流书法艺术、培养专业人才”的工作宗旨,采取“工作室主持人+书法名家导师+学员团队”的组织架构,以研学、交流、实践为任务导向,整合优质资源,充分发挥书法名家导师的示范引领作用,在研讨中交流、在交流中碰撞、在碰撞中升华,努力将工作室建设成为促进全区书法教师专业发展的新平台、弘扬中华传统文化的新舞台、辐射书法教育资源的新基地。

上海市鞍山中学校长史昱在活动中介绍

了学校以书法教育为特色,在规范管理中发展、在课程教学中创新、在文化活动中感悟、在校园环境中熏陶、在技能自培中提升。学校结合自身书法课程与环境特点创立了“一红、二青、三墨”的书法教育特色。

“一红”是指贯穿一个“红色”主线,以审美教育为主线,培养学生成为具有美的人格、美的精神及情知和谐发展的一代新人。

“二青”是指用青石雕刻的“神韵廊”与用青砖铺就的“千姿壁”。“神韵廊”是一组镌刻的书法碑帖,学生带着笔和清水,就可可在上面练字。

“三墨”是指“墨宝廊”、“墨迹窗”、“墨香斋”,“墨宝廊”集中在校园中,介绍中国历史上的书法家以及文房四宝的知识,“墨迹窗”集中在教学楼内,在教学楼的走廊、教室、办公室里处处悬挂着师生行、草、楷、篆等字体的书法作品,并定期更换,“墨香斋”是学校专门为书法教学度身定做了一间古色古香的书法教室。这些都营造着一种浓浓的艺术教育的氛围,让学生浸润在博大精深与源远流长的中华民族传统文化中。

上海莘城学校校长祁建敏介绍了学校通过打造书法教育特色,成就优质学校的成功经验。

学校自2004年起,全力打造书法特色学校,通过经历特色项目探索、学科教学融合、优质学校创生和办学品质提升四个阶段,积极践行立德树人的人才培养任务。

学校编写了一至五年级《书法》校本教材,并把研究的视角延伸到书法特色课程与其他课程的融合贯通上。比如书法教学与语文写字教学之间的关系,书法教学与美术教学之间的关系,进而到与其他各学科之间的关系。以书法教育这个“点”为突破口,通过传承文化把以德育人,全面发展联结起来,从而实现了学校人才培养质量的提升。

市教委语管处相关领导强调,要深入推进书法名家进校园活动,要做到三个坚持:一坚持“以文化人、提升素养”的核心理念,将立德树人和提升学生的人文素养作为“书法名家进校园活动”的着力点和落脚点;二坚持“点面结合、资源共享”的协同机制,要紧紧依托“书法名家进校园活动”定点学校的教师、课程和课程的优势,充分发挥定点学校的辐射和引擎作用,通过“点”的资源共享和辐射,从而带动和支撑整个区域“面”上书法教育的推进和发展;三坚持“创设环境,教师引领”的有效举措,通过创设良好汉字书写教育的社会环境、家庭环境和校园环境,让学生浸润在书法文化的浓郁氛围中,通过课堂教学,发挥教师的引领和指导作用,来揭示书法丰富的文化内涵,唤起学生内在的情感体验,引起学生审美共鸣,从而激发自觉学习书法的兴趣。

欢乐相伴 与爱同行

——宝山区江湾中心校庆“六一”主题活动



送去五月的芬芳,迎来六月的美好时光。六月,见证我们的奋斗;六月,贮存我们的快乐。2018年6月1日,江湾中心校隆重举行了以“欢乐相伴 与爱同行”为主题的庆“六一”主题活动。全校师生齐聚一堂,共同庆祝这个美好的日子,携手开启六月的新篇章。此次庆祝活动分为两部分进行:主题表彰和爱心义卖环节。

主题表彰:首先,江湾中心校孙校长代表全校教职工为所有孩子们送上了节日祝福。在过去的一年中,同学们在各方面有着出色的表现,更是获得了许多荣誉。优秀儿童团员、优秀少先队员、美德好少年、文明礼仪小标兵等19项荣誉称号,共有600多名学生获得表彰。每一位积极向上的江湾学子聚集

在一起,便组成了一个充满朝气的班集体。

爱心义卖:怀着满腔的爱与热情,爱心义卖活动在一片欢声笑语中拉开帷幕。“走过,路过,不要错过...大甩卖啦!”江湾中心校的小“卖家”们正使出浑身解数,向“买家”推销自己的商品!揣上小钱包,买点儿什么好呢?都挑花了眼!在同学们的积极参与下,许多中队的商品几乎销售一空。江湾中心校老师们也兴致高涨,纷纷加入“抢购战队”。



放飞希望, 追求梦想

——2018宝山区月浦新村第三小学校园艺术节举办



4月27日至5月25日,月浦新村第三小学举行“2018月浦三小校园艺术节”活动。本次校园艺术节活动以“放飞希望,追求梦想”为主题,共分为“飞天好少年——艺术之星”评比展示和“听习爷爷的话,唱响新时代的歌”红歌大赛两大板块。

在艺术之星评比展示活动中,有乐器类、舞蹈类、声乐类、语言类节目丰富多彩,最终经过评

选,评出乐器类一等奖2名,舞蹈类、声乐类、语言类一等奖各1名。

在红歌大赛中,全体学生激情飞扬,歌声嘹亮,《歌唱祖国》、《北京的金山上》、《我向党来唱支歌》等脍炙人口的经典红歌响彻校园……经过激烈的角逐,最终二(3)班荣获本次红歌大赛低年级组一等奖;三(2)班、四(1)班荣获高年级组一等奖。



和厚梅溪百年梦 学子奋斗新时代

——黄浦区梅溪小学举行了学校成立140周年的校庆活动



5月31日,梅溪小学举行了学校成立140周年的校庆活动。

1878年,张焕纶创办了中国的第一所新式小学——正蒙书院,后改名为梅溪小学。2018年,梅溪小学迎来了140周年的校庆。梅溪的师生们热情高涨,都换上了校庆的文化T恤。

上午,学校举行了义卖活动,各个班级搭建起了风格各异的“商铺”,精心装饰,义卖的商品琳琅满目,玩具,书籍,玩偶应有尽有。义卖的商品来自于教师和学生,并担任爱心使者去义卖物品,校园里人声鼎沸,十分热闹!全校师生关爱互助共同参与,将这份浓浓的爱心传递到校园的每一个角落。随着义卖活动接近尾声,同学们也都收获满满。本次义卖活动所筹得的善款将捐献给红十字会,为更多需要帮助的人们送上最诚挚的心意与祝福。

中午,学校“化身”成为六一嘉年华游园会,游园会的28个场馆分布于梅溪小学南北两座大楼里的教室。场馆内有“非遗”文化专业表演老师带来的传统民间技艺,还有梅溪小学的老师策划的艺术小课程。

“DIY儿童串珠”、“巧手画彩蛋”、“编五彩绳”、“卡通相框DIY”、“西门书画苑”等28个项目,学生们乐在其中,通过体验,亲身感受传统文化的魅力。每完成一个游戏,都能获得一个精致奖章,每个班级获得奖章最多的五名学生能得到精美的礼物。学生通过学校大厅的展览板,为自己喜欢的场馆贴上大拇指点赞。

游园会结束后,学生们都收获满满,不仅得到了“串珠”、“彩蛋”、“五彩绳”等自己DIY的作品,更是将这份传统文化的精神,课程的乐趣铭记于心。

下午,在梅溪小学的大操场上举行了主题为“和厚梅溪百年梦 学子奋斗新时代”的140周年校庆的展演活动。

英语老师和四年级学生的充满活力的“啦啦操”拉开了演出的序幕,学校的鼓号队也紧随其后,吹响了开幕的号角;具有梅溪小学特色的“梅花朵

朵公开课”在本学期收获颇丰,学生们自主选择,发展个性,展演会上,学生们进行了汇报演出,刚劲的武术,悠扬的口风琴,活力的乒乓球,为大家展现了梅溪学子平时训练的成果。魔方挑战,机器人展示,让学生们赞叹智慧与科技的魅力。优美的拉丁舞,富有民族特色的扬琴,以及书法、绘画展示,呈现了梅溪学子们多彩的校园生活。

接着,梅溪师生们一起“忆往昔”到“望未来”,随着音乐的响起,穿越回了1878年——梅溪小学初创的年代。五年级的学生以一身民国服饰亮相,引领大家一起诵读了《校训歌》,“和厚、肃静、勤奋、整洁”是梅溪百年来的历史积淀。一年级的小朋友们穿上精致的汉服,一边做动作,一边背读了《三字经》和《弟子规》。随后,梅溪学子们共同合唱了《校歌》。鲜艳的红领巾是“梅溪”新的希望,鲜艳的红领巾是祖国新的希望,梅溪二年级的学生朗诵了《飘扬的红领巾》,成为了少先队员的新队员,并在节目的最后,同唱校歌,共同祝贺梅溪小学140周年生日快乐。

万校长为优秀队员颁奖,好苗苗、好队员代表诵读了一首由队员自己创编的《梅溪之歌》,表达了对学校的祝愿。高年级致敬校庆贺词,梅溪小学这艘底蕴深厚而充满生机的航船一定能载着梅溪人新的梦想,借建校140年华诞的强劲东风,扬帆起航,践行“对学生健康成长负责,为学生终身发展奠基”的办学理念,乘势而上,继续开来!教师代表们表演了诗歌朗诵《共同奋斗,共筑梦想》,“你的梦,我的梦,她的梦,每一个梦都是中国梦。”结合“十九大”精神,教师们也通过诗歌,说出了梅溪教师的梦想。

“1878——2018”是梅溪小学百年的积淀,积淀了百年来的“和厚”精神。本次展演活动既体现了传统文化的精神,也表现了新时代梅溪学子的面貌,百年梅溪继续在新时代绽放。



棋趣我来演 六一嗨翻天

——奉贤区青苹果幼儿园举行“庆六一”文艺汇演活动



六一的阳光下,欢歌热舞飘香,可爱笑脸洋溢。青苹果幼儿园于6月1日上午,举行了“第六届棋趣嘉年华闭幕式暨六一文艺汇演”活动。活动特别邀请了青村镇相关领导、青村镇教管办相关领导等,与青苹果幼儿园的小朋友们一起欢度六一。

活力四射的“家长啦啦操”表演,为六一活动拉开了序幕。大班小朋友们带来的童谣《厉害了,我的城》,歌颂了我们奉贤日新月异的的发展。家长们自编自导的

棋棋亲子表演,更是获得了大家的一致好评,小班的《小蝌蚪奇遇记》、中班的《国画传说》以及大班的《神棋宝贝》,让大家看到了孩子们可爱的表演及家长们才华及智慧。中班小朋友带来的《海草舞》、小班孩子们的《小跳蛙》,更是让台下的小朋友高兴的手舞足蹈。小班组的孩子们和家长们穿着靓丽的桃元素服装,给大家带来了一场视觉盛宴。精彩非凡的球操《起床啦》,更是让我们看到了孩子们的活力四射。



我能行, 我最棒

——松江区新浜幼儿园开展“六一”儿童节活动



活动开始,全园师生欢聚操场,观看精彩的运动展示:小班的弟弟妹妹带来了“抛接球”,认真的模样

好可爱;中班的小朋友们展示“拍皮球”,左右手同时开弓,娴熟的动作博得阵阵掌声;大班的哥哥姐姐表演的是“跳绳”,轻快的身姿像小鹿。

接着,是趣味的混班运动游戏。老师们为孩子们准备了丰富多彩的游戏,有钻山洞、运粮食、打怪兽、神投手、保龄球、保卫鸡蛋等等,孩子们玩得开心极了。

游戏结束后,快乐的自助餐活动开始了,孩子们手拿托盘,夹取自己喜欢的食物,在快乐自主地选餐过程中锻炼了自我服务能力以及爱惜粮食不浪费的良好习惯。

通过本次活动的开展,使孩子们度过了一个快乐、充实而有意义的儿童节,让童心飞扬,让希望成长。

学会整理, 乐享生活

——松江区新浜幼儿园习惯养成主题周活动

近日,新浜幼儿园开展了关于整理的主题周活动。活动开始,让家长提供孩子在家整理的小视频,再由教师制作成二维码,提供给家长扫一扫、看一看,通过这样的方式,即调动了家长参与的兴趣,又让家长和孩子能够相互学习到多种整理的方法。接下来进行的国旗下讲话正式启动了主题周活动的开展。在本周活动中,孩子们参观了大班哥哥姐姐的教室,用以大带

小的方式,发挥同伴间的引领激励作用。每次的谈话活动,都加深着孩子对整理的理解。孩子们通过参加整理个别化材料、活动室材料、自带玩具等多项整理大PK活动,收获整理的乐趣和成就感,整理的效果也一次比一次好,现在每个孩子都有了属于自己的整理方法。

通过本次整理主题周活动,让孩子们都重视起整理来,推动孩子们不断养成整理的好习惯。